

冬奥场外,这一抹央企人的志愿“蓝”真亮眼

□ 袁瑶

精彩冬奥,志愿奋发。当今,冬奥志愿者已经成为“顶流”,北京冬奥会和冬残奥会期间有将近2万名赛会志愿者和20万人次的城市志愿者参与服务,其中不乏一些央企人的身影。2月12日,中煤地质集团有限公司18名团员青年作为志愿者璀璨亮相北京冬奥城市志愿服务一线,在北京冬奥公园留下最难忘的冬奥记忆。

12日,室外温度骤降,最低温度降至零下,但是严寒并没有影响志愿者们服务冬奥的热情。这群朝气蓬勃的年轻人经过了3次通用技能培训和专业知识培训后,身着蓝色的志愿者专属服装,提供信息咨询、急救救助等志愿服务,同时肩负着宣传冬奥知识的任务,用实际行动在志愿服务一线展示着地质人“言必信、行必果”的责任担当,“一起向未来”,青春在奉献。

许芳:见证冬奥荣誉之光

在志愿服务岗亭前,中煤东方集团团支部书记许芳正在向过往行人和市民朋友发放冬奥宣传册,不时有人驻足观看城市志愿者服务站前摆放的冬奥会吉祥物。今年,“新年红”和“志愿蓝”完美碰撞,许芳放弃了与家人的团聚,毅然选择留京过一个“冬奥年”,经过短暂的假期调整后,积极转战,投入到紧张的冬奥城市志愿服务准备工作中。她说:“参加冬奥城市志愿服务,我既兴奋又紧张。看到奥运健儿在赛场上顽强拼搏,我受到很大鼓舞,对做好服务保障工作充满信心。”

(上接第一版)

典型引导,增强榜样感染力。中煤建工坚持把先进典型作为开展党建思想政治工作的生动教材,挖掘培育闪光点。利用“道德讲堂”、“党史故事”宣讲、演讲比赛等活动,讴歌在长期的革命、建设、改革进程中涌现出的典型人物,传播践行社会主义核心价值观的先进榜样的优秀事迹,引导人们向榜样学习。通过举办“四好班子”“先锋突击队”“文明部室”“身边的榜样”“最美建工人”等活动,挖掘身边先进典型,宣传先进典型在生产经营、爱岗敬业、科技攻关工作中的事迹,以可见可学的榜样标杆感染人、鼓舞人、带动人,教育和引导职工爱岗敬业,投身于企业的发展与建设。

聚焦融合引领 凝聚价值“公约数”

习近平总书记强调,人心是最大的政治,共识是奋进的动力。中煤建工委从提高与企业中心工作融合度上发力,使党的活动与企业生产经营目标同向、思想同心、工作同步,做到党建工作与企业经营发展相统一,为企业高质量发展提供强大的思想保证、智力支持和精神动力。

促进“目标融合”。中煤建工委做好党建工作与业务工作的融合,围绕本单位改革发展所面临的难点、堵点、痛点,广泛开展调查研究,在谋划年度行政重点工作的同时,同步谋划党建思想政治工作,在年度重点工作目标中体现行政工作和党建思想政治工作内容,做到“你中有我,我中有你”。同时根据目标任务的发展情况,提出激励职工斗志的口号、誓言,激励职工以更高的热情、更坚强的斗志投入到实际工作中。

把控“过程融合”。中煤建工委做好党建工作与业务工作重要环节的结合,业务工作的重要环节是决定业务工作成功的关键,思想政治工作要渗透到实际工作开展的各个环节,并在遇到困难、任务转折和进展等时机开展工作。及时了解职工所思、所想、所忧、所感,当工作遇到困难时,帮助职工克服急躁和埋怨情绪,鼓舞其革命意志,更好地引导职工正确释放压力,帮助其减少困惑,以积极阳光的心态投入到工作中,为企业的发展贡献力量。

关注“问题融合”。在现实工作和生活中,许多思想问题往往是由实际问题引起的,这种情况下,职工的实际问题解决了,思想认识问题自然就迎刃而解了。因此,中煤建工委组织紧紧围绕职工关心的各种实际问题,在努力解决实际问题的上下功夫。只要职工群众的愿望和利益诉求是合理的,能够解决的问



冯天翔:展现青春耀眼光芒

在志愿服务岗亭前有一个忙碌的身影,他就是北京水工环地质勘察院团支部书记冯天翔。

“您好,可以帮我们拍张照片吗?”一名游客向志愿者请求帮助。“好的,非常愿意。大家一起看镜头哈。”

冯天翔一边帮游客调整拍照姿势,一边半蹲在地上,姿势十分专业。他说:“我是来自地质集团的一名冬奥城市志愿者,央企人的责任与担当

成为我参加冬奥城市志愿服务活动的动力源泉。有幸见证冬奥盛事,我感到十分自豪。”

葛柏凤:普及奥运知识的践行者

来自北京分公司团支部的志愿者葛柏凤热情地向行人打招呼:“您好,欢迎迎接北京冬奥会,让我们一起向未来。”在与路人的一次次交流互动中,她积极向大家普及冬奥会知识,传播奥林匹克文化。

“小朋友,你知道前两天石景山首钢滑雪大跳台产生的第一枚冬奥

金牌的获得者是谁吗?”“阿姨,谷爱凌对吗?”“答对了,送你一个小礼物,冬奥徽章。”

“谢谢阿姨。”小男孩兴高采烈地拉着志愿者们与冰墩墩、雪容融合影,他站在冰墩墩和雪容融中间,手里拿着“一起向未来”的标语牌,笑得合不拢嘴。

邹文翔:弘扬志愿服务精神

“这是我第二次参加奥运会城市志愿服务了,但是我的精神状态和服

务热情依旧如初。”一公司团支部书记邹文翔认为地质人的“三光荣”“四特别”精神与“奥运精神”相通相融。“通过参与北京冬奥志愿服务,我不仅对冰雪运动产生了浓厚的兴趣,对更快、更高、更强——更团结的奥林匹克格言也有了更深刻的理解。赛场上冬奥会的精彩赛事和运动员的励志故事,激励着我们一起向未来,我也将发挥我的所长,为冬奥盛事奉献青春力量。”邹文翔激动不已。

高阳:履行央企责任担当

高阳是来自北京大地高科地质勘查公司的一名志愿者,也是国家矿山应急救援大地特勘队的成员,多次参与文明创建等志愿服务活动,积极践行发展理念,在行业内外展现着央企的责任与担当。

“2008年北京奥运会,我作为大学生志愿者为外国运动员提供语言翻译服务,今天,我又有幸作为一名城市志愿者助力冬奥会,我将尽我所能,有一分热,发一分光,做好志愿服务工作,让更多人感受到冬奥的温暖和力量。”高阳说道。

地质集团的青年志愿者们在“一起向未来”手势舞MV拍摄中展示出地质人的青春风采,也在冬奥城市服务一线留下了央企人的最美身影。他们圆满完成了此次任务,在服务站前发光发热,传播奥林匹克文化和中华文化,将志愿者精神发扬光大,以优质、高效、温暖的志愿服务为奥运健儿呐喊助威,为冬奥盛事增光添彩。

山东局研究院党委专题研究新闻宣传工作

本报讯 近日,山东省煤田地质规划勘察研究院党委召开扩大会议,专题研究新闻宣传工作。

山东省煤田地质局政治处处长吴善虎对山东局研究院的新闻宣传工作给予肯定。他说,研究院配齐配强了新闻宣传力量和硬件设备,进一步完善了新闻宣传工作制度,体现出院党委对这项工作的高度重视。他说,相信研究院的新闻宣传工作能够像科技工作一样走在全局前列。

山东局研究院党委书记、理事长李小彦在讲话中要求,要进一步提高新闻宣传工作的政治站位,把握新形势,适应新要求。一是严格把关,把意识形态工作的领导

权牢牢抓在手里;二是着眼单位的公益属性,突出行业特色,树立精品意识,多出具有综合性、内涵性和社会影响力的深度报道;三是挖掘典型事迹,大力弘扬“三光荣”“四特别”的地质人精神,激发全院党员干部干事创业的强大动力。同时强调,在做好新闻宣传工作的过程中要时刻绷紧“保密弦”,做好日常保密、防范泄密工作。

会议集体学习了局党委印发的《进一步加强新闻宣传工作的意见(试行)》,审议通过了该院《新闻宣传和信息工作考核奖励办法(试行)》。

李怡然

福建省煤田地质测绘院擦亮党建品牌凝聚发展合力

本报讯 福建省煤田地质测绘院党委坚持以党建为统领,凝聚发展合力,推出了创建党建品牌、推进融合发展的新举措,推动党建和业务深度融合。

——抓党建树品牌,凝聚中心合力。该院党委坚持党建与业务融合,三个支部按照“一支部、一特色、一品牌”党建工作要求,将重点业务纳入党建工作内容,创立切合自身实际的支部工作法,创建党建品牌。机关党支部以“乡村振兴先锋”为品牌,组建规划团队,组织实施多个村庄规划项目,助力乡村振兴。第一党支部以“执法先锋”为品牌,主动对接省内各县市自然资源、城管等部门,长期承担多个县市卫片执法、违建别墅清查、“天管查”等项目,执法工作品牌影响力不断提升。第二党支

部以“重点项目党旗红”为品牌,选配党员参与年度变更等院重点项目实施,明确党员在项目中的任务目标,激励党员干部在一线敢担当、有作为,开创了党员创先争优的新局面。

——抓党建强业务,促进事业发展。该院党委坚持以完善党建工作体系为牵引,认真落实领导责任,做到党建与业务工作统筹部署、协同推进,充分发挥党建“把方向、管大局、促落实”重要作用,推行党建助力生产经营一线、志愿服务一线、技术攻关一线,用党建力量推动生产经营管理持续向好。2021年度,该院取得了可喜的成绩,昌都地籍测量项目获得“全国优秀测绘工程奖”,厦门“两违”监测项目获得国家级“优秀工程铜奖”,尤溪“三调”项目获得省级“优秀工程银奖”,长泰基地调

查项目获得省级“优秀工程铜奖”,党建引领业务取得显著成效。

——抓党建暖人心,筑牢队伍根基。该院党委积极落实“我为群众办实事”实践活动,修缮职工宿舍,租赁活动场地,提升职工幸福感和归属感;开展“再学习、再调研、再落实”活动,出台了人才对口帮扶等多项举措,切实破解发展难题;发动党员干部到所在社区“双报到”,参与驻地社区全部6轮核酸检测志愿服务,助力疫情防控大局。搭建平台提高队伍素质,发展党员3名,确定入党积极分子3人并成立团支部,发挥党员的助手和后备军作用。安排10名老党员与青年职工结成对子,发挥老党员“传帮带”的作用。

——抓党建激活力,引领科技创新。该院党委始终将“围绕创新抓党

煤田简讯

◆1月25日,共青团邯郸市委向水文地质局党委发来感谢信,对水文局党委加强共青团工作的领导,突出党建带团建工作方针,推动企业青年工作高质量发展给予充分认可和高度评价。2021年,水文局共青团工作取得明显成效。组织“青年大学学习”31期,动员团员青年积极创建省市“青年文明号”“青年安全生产示范岗”,荣获“河北省青年安全生产示范岗创建集体”称号1项,河北省“五四红旗团委”称号1项,邯郸市“五四红旗团委”称号2项,邯郸市“青年文明号”2项。积极引导团员青年参与创新创效活动,激励团员青年增强本领,荣获河北省“三重四创五优化”交流活动集体组金奖和个人组银奖。建立“青年之家”服务平台,持续开展法律咨询、联谊交友等活动,凝聚引导团员青年,激发干事热情和创新活力。 程召禄

◆日前,共青团陕西省委公布“2021年度陕西省青年文明号”名单,中煤航测遥感集团有限公司地理信息分公司系统集成部获“2021年度陕西省青年文明号”称号。煤航地理信息分公司系统集成部现有职工43人,青年职工占部门总人数的84%。近年来,系统集成部以“青年文明号”创建工作为抓手,以“一流管理、一流服务、一流人才、一流业绩”为目标,积极打造担当型、管理型、学习型、服务型、业绩型“五型”青年文明集体。围绕天然气管输管线调控中心、场站及阀室SCADA系统集成与维护业务、管道智能巡检业务、信息化系统集成业务,系统集成部与时俱进,开拓创新,为煤航及地理信息分公司转型升级提供持续的动力。 毛雨轩

◆2月13日,杭州市西湖区留下街道党工委委员、副主任袁伟良给浙江煤炭地质局杭州华辰圣希罗酒店送来一面印有“抗击疫情尽心尽责 坚守岗位央企担当”的锦旗和慰问物资,对酒店在春节期间助力地方抗疫、提供优质服务表示感谢。临近春节,杭州新冠肺炎疫情突如其来,华辰圣希罗酒店临危受命,成立了以杨庭裕为组长的12人疫情处置工作专班后勤保障组,自1月28日起,为每一名隔离人员提供健康状况监测、心理疏导、健康餐饮、物资保障、环境消杀等服务。春节期间,后勤保障组用心服务,尽心尽责,不折不扣落实隔离点规范管理和服务保障,获得隔离人员的肯定和感谢。 程仁华

获取《零容忍》背后的“廉政密码”

□ 鲁建伟

近日,中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制了五集电视专题片《零容忍》。专题片共选取16个案例,采访纪检监察干部,有关审查调查对象及涉案人员、干部群众140多人,生动讲述了全面从严治党、推进反腐败斗争的故事。这些故事无一不在警醒党员干部要固守忠诚之心、奉公之心、为民之心。

收视高企、弹幕刷屏、网站转载、网友点赞,专题片之所以能引发共鸣,是因为反腐败鼓点与民心同频共振,传递出反腐败力度不减、节奏不变、震慑效应越来越强的清晰信号。党员干部要坚定理想信念、固守忠诚之心、树牢红线意识,坚持自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,让警钟长鸣于耳,做忠诚干净担当、为民务实清廉的人民公仆,永葆共产党人的浩然正气。

获取“信仰密码”,拧紧思想“总开关”

树高千丈靠根深,人行万里靠铸魂。《零容忍》中,对公安部原党委委员、副部长和江苏省政法委书记的通报中有一句相同的评价:从未真正树立理想信念。这样的反面案例与党的宗旨背道而驰,与人民的期盼大相径庭。党员干部要深入自省,引以为戒,获取“信仰密码”,拧紧思想“总开关”,用党的创新理论武装头脑,将理想信念化入血脉,铸牢信仰之“基”,补足精神之“钙”,把稳思想之“舵”。党员干部要在大风大浪面前无所畏惧,在各种诱惑考验面前立场坚定,任何时候、任何情况下,都要头脑清醒、信念坚定、言行一致,不做思想上的“糊涂虫”,不做政治上的“墙头草”,不做行动上的“两面人”。永远保持与党同心同德、同向同行,用行动践行“对党忠诚”的铮铮誓言,奏响“永远跟党走”的时代韵律。

获取“纪律密码”,敬畏制度“高压线”。不以规矩,不能成方圆。没有哪名党员干部生而带“原罪”,注定成为腐败分子,他们无一不是逾越了底线,一步步“破窗”滑向腐败的深渊。专题片中,对曾经的所作所为难以启齿的甘肃省永登县民政局低保办主任赵某建,先后从13名受害人手里非法索取55万多元,被判处有期徒刑三年六个月,并处罚金10万元,表示“在监狱好好改造”的她,此时才意识到,思想上没了纪律规矩,欲望之水就会失去底线的“拦截”,从而冲破心中抵御不良风气的“堤坝”,最终酿成违纪到违法而锒铛入狱的恶果。党员干部要筑牢拒腐防变的堤坝,常修从政之德、常怀律己之心、常戒非分之想,时刻保持“如履薄冰、如临深渊”的警觉,时刻想到逾越底线的严重后果,以党规为边、以党纪为界,避免

陷入贪腐“泥潭”而不能自拔。

获取“为民密码”,加深干群“鱼水情”。我们的党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。扎实为民服务,切实维护群众利益,站稳“民心是最大政治”的群众立场,是党员干部最基本的政治自觉。百年来,无数优秀共产党员用自己的一言一行,把为民初心照耀得熠熠生辉,人民是历史的创造者、书写者、评判者,心无百姓莫为官,党员干部当牢记手中之权是人民群众所赋,以“榜样”“最美”为荣,获取“为民密码”。主动担起新时代共产党人的使命,将生命融入为人民造福的伟大事业,在实干苦拼中擦亮为民初心,在走村入户中听民声、解民忧,在急难险重上亮身份、显担当,始终心怀“但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林”的责任感,筑牢同人民群众的血肉联系,加深干群血脉相连的“鱼水深情”。